
1 

ปฏิบัติการที่ 10 
 
การหาค่าเหมาะทีสุ่ดโดยใช้โปรแกรม 
Microsoft Excel   
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 การอ้างองิต าแหน่งของเซลล์  
ร่วมกบัการใช้ฟังก์ชันในการค านวณ 

การอา้งถึงต าแหน่งของ Excel ส าหรับน าขอ้มูลมาค านวณ  
สามารถอา้งได ้2 แบบ ดงัน้ี 
1. แบบสัมพทัธ์ (Relative)  
2. แบบสมบูรณ์ (Absolute) 
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1. แบบสัมพทัธ์ (Relative)  

 เป็นการอา้งอิงต าแหน่งขอ้มูลโดยต าแหน่งของขอ้มูลเม่ือท าการ
ส าเนาไปใหเ้ซลลอ่ื์นแลว้จะมีการเปล่ียนแปลงต าแหน่งไปดว้ย
โดยท่ีสูตรไม่มีการเปล่ียนแปลง  

 ตวัอยา่งเช่นเม่ือสูตร =C7*D7 ในเซลล ์E7 ถูกคดัลอกไปท่ี
ต าแหน่ง E8 สูตรในเซลล ์E8 จะเปล่ียนไปเป็น =C8*D8 โดยการ
เปล่ียนแปลงน้ีจะสมัพนัธ์กบัระยะทางท่ีเซลล ์E7 ถูกคดัลอกลง
ขา้งล่าง 1เซลล ์ดงัรูป  
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สูตรในเซลล ์E7 คือ 
=C7*D7 

ตวัอยา่ง การอา้งอิงต าแหน่งแบบ Relative 
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คดัลอกสูตรในเซลล ์E7 ไป
เซลล ์E8 สูตรท่ีไดจ้ะเป็น 
=C8*D8 

ตวัอยา่ง การอา้งอิงต าแหน่งแบบRelative(ต่อ) 
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ตวัอยา่ง การอา้งอิงต าแหน่งแบบRelative(ต่อ) 

สูตรเม่ือถูกคดัลอกจะเปล่ียน
เซลลอ์า้งอิงท าใหผ้ลลพัธ์ท่ี
ไดถู้กตอ้ง 
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2. แบบสมบูรณ์ (Absolute) 
 เป็นการอ้างอิงต าแหน่งโดยท่ีต้องการก าหนดให้ต าแหน่งท่ี

ตอ้งการอา้งถึงในสูตรไม่มีการเปล่ียนแปลงต าแหน่งไปเป็น
ต าแหน่งอ่ืนเม่ือท าการคดัลอกไปวางยงัต าแหน่งใดใน Work 
Sheet กจ็ะยงัคงอา้งถึงต าแหน่งเดิมเสมอ  

 ซ่ึ ง ก า รอ้า ง อิ งต า แห น่ งแบบ  Absolute น้ี จ ะต้อ ง มีก าร ใช้
เคร่ืองหมาย $  มาก าหนดใหส้ าหรับบอกให ้Excel  ทราบว่า เม่ือใด
ท่ีมีเคร่ืองหมาย $ วางไวห้นา้ต าแหน่งแถว (row) หรือ วางไวห้นา้
ต าแหน่งคอลมัน์ (column) แลว้ แสดงว่าแถวหรือคอลมัน์นั้นจะ
ไม่มีการเปล่ียนแปลงต าแหน่ง  
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ประโยชนข์องการอา้งอิงต าแหน่งแบบ 
Absolute 

 ตวัอยา่งเช่น ตอ้งการคูณค่าคงท่ี ท่ีอยูใ่นต าแหน่ง E4 กบัเซลล ์E7  
 ดงันั้นท่ีเซลล ์F7 จะไดสู้ตรคือ  = E7*$E$4    
 เม่ือท าการคดัลอกสูตรของเซลล์ F7 ไปยงัเซลล ์F8 สูตรท่ีไดใ้น

ต าแหน่ง F8 คือ = E8*$E$4  
 สังเกตในสูตรต าแหน่งท่ีไม่มีการใส่เคร่ืองหมาย $ ก ากบัหนา้ต าแหน่ง

คอลมัน์หรือแถวจะมีการเปล่ียนแปลงต าแหน่งไป แต่ท่ีต าแหน่ง E4 ท่ี
อา้งอิงเป็นแบบ Absolute ก็ยงัคงเป็นต าแหน่งเดิมไม่มีการเปล่ียนแปลง   
ดงัรูป 
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ตวัอยา่ง การอา้งอิงต าแหน่งแบบ Absolute 

สูตรในเซลล ์F8 คือ 
=E8*$E$4 
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ฟังกช์นั SUMPRODUCT() 

 เป็นฟังก์ชันท่ีใช้หาผลรวมตวัเลขของผลคูณท่ีอยู่ในช่วง
อาเรยเ์ดียวกนั ซ่ึงมีจ านวนมากกวา่ 2 อาร์เรยข้ึ์นไป ซ่ึงการ
ใชฟั้งก์ชนัน้ีจะท าให้เรารวมผลของตวัเลขในตารางท่ีตอ้ง
คูณกนัไดอ้ยา่งรวดเร็ว 
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 การค านวณหาผลรวมจากผลคูณของตวัเลขท่ีสอดคลอ้งกนั
ในแต่ละช่วงของอาเรย ์โดยใชฟั้งกช์นั SUMPRODUCT() 

• รูปแบบฟังกช์นั 

  =SUMPRODUCT(array1, array2,array3, … ) 

 

array1  หมายถึงช่วงอาร์เรยท่ี์ 1 ท่ีตอ้งการใหส่้วนประกอบใน array1 
 ท่ีสอดคลอ้งกบั array2 หรือ array3 คูณกนั 
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ตวัอยา่งการใชฟั้งกช์นั SUMPRODUCT() 
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ตวัอยา่งการใชฟั้งกช์นั SUMPRODUCT() 
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ตวัอยา่งการใชฟั้งกช์นั SUMPRODUCT() (ต่อ) 

 จากตวัอยา่งใชฟั้งกช์นั SUMPRODUCT()โดยมีสูตรดงัน้ี 
 =SUMPRODUCT(C7:C11,D7:D11) 
 จากสูตรหมายถึงวา่เป็นการหาผลรวมจากผลคูณของตวัเลขใน 2 อาร์เรย ์
 ดงัน้ี 
 (C7*D7)+ (C8*D8)+ (C9*D9)+ (C10*D10)+ (C11*D11) 
 ซ่ึงค่าท่ีไดคื้อ 3165 
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ตวัอย่างการหาค่าเหมาะทีสุ่ดโดยใช้โปรแกรม 
Microsoft Excel 

 บริษทักรอบรูปไทยจ ากดั ตอ้งการผลิตกรอบรูป 4 ชนิด แต่ละชนิดจะมีขนาด รูปร่าง และ
ปริมาณของวสัดุท่ีใชเ้ช่น โลหะ กระจก แตกต่างกนั รวมทั้งฝีมือของช่างแตกต่างกนัตามท่ี
ไดก้ าหนดในตารางท่ี 1 ก าไรจากกรอบรูปแต่ละชนิดก าหนดไวใ้นตารางดว้ยเช่นกนั  

 ในการผลิตกรอบรูป บริษทัมีขอ้จ ากดัเก่ียวกบัแรงงานฝีมือซ่ึงมีเพียง 4,000 ชัว่โมง มีโลหะ
ท่ีใช ้ 6,000 ออนซ์ และกระจก 10,000 ออนซ์  

 ในขณะท่ีตลาดตอ้งการกรอบรูปแต่ละชนิด ดงัน้ี กรอบรูปชนิดท่ี 1 จ านวนไม่เกิน 1,000 
อนั ชนิดท่ี 2 จ านวนไม่เกิน 2,000 อนั ชนิดท่ี 3 จ านวนไม่เกิน 500 อนั และชนิดท่ี 4 จ านวน
ไม่เกิน 1,000 อนั  

 จ ง ห า ว่ า บ ริ ษั ท จ ะ ต้ อ ง ผ ลิ ต ก ร อ บ รู ป แ ต่ ล ะ ช นิ ด จ า น ว น อ ย่ า ง ล ะ เ ท่ า ไ ร                                   
จึงจะท าใหไ้ดก้  าไรมากท่ีสุด 
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ตารางท่ี 1 ขอ้มูลแรงงาน วสัดุและก าไร 
กรอบชนิดที ่1 กรอบชนิดที ่2 กรอบชนิดที ่3 กรอบชนิดที ่4 

แรงงาน(ช่ัวโมง) 

(labor hours per frame) 

2 1 3 2 

โลหะ(ออนซ์)ต่อ 1 กรอบ 

(metal (OZ) per frame) 

4 2 1 2 

กระจก(ออนซ์)ต่อ 1 กรอบ 

(glass (OZ) per frame) 
6 2 1 2 

ก าไร (ดอลลาร์) 

(profit (dollars)) 

6 2 4 3 
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วธีิท า 
1. สร้างตวัแบบทางพีชคณิต จะตอ้งมีการก าหนดตวัแปรตดัสินใจ 

ฟังกช์นัจุดประสงค ์และขอ้จ ากดัดงัน้ี 
 ตวัแปรตดัสินใจ : xi แทนจ านวนกรอบรูปชนิดท่ี i เม่ือ i =1, 2, 3, 4  
 ฟังกช์นัจุดประสงค ์:  หาค่าสูงสุดของก าไร 
   ก าไร = 6x1 + 2x2 + 4x3 + 3x4 
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วธีิท า(ต่อ) 
 ขอ้จ ากดั : 

 แรงงานฝีมือมีไม่เกิน 4,000 ชัว่โมง ในการท ากรอบรูปชนิดท่ี 1  2 3 
และ 4 ใชแ้รงงาน 2 1 3 และ 2 ชัว่โมง ตามล าดบั  จ านวนแรงงานท่ีใช้
ทั้งหมด คือ 2x1 + 1x2 + 3x3 + 2x4  ชัว่โมง 

   2x1 + 1x2 + 3x3 + 2x4 ≤ 4,000 
 โลหะมีไม่เกิน 6,000 ออนซ์ ในการท ากรอบรูปชนิดท่ี 1  2 3 และ 4 ใช้

โลหะ 4 2 1 และ 2 ออนซ์ ตามล าดบั  จ านวนโลหะท่ีใชท้ั้งหมด คือ   
4x1 + 2x2 + 1x3 + 2x4 ออนซ์  

    4x1 + 2x2 + 1x3 + 2x4 ≤ 6,000 
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วธีิท า(ต่อ) 
 ขอ้จ ากดั (ต่อ) : 

 กระจกมีไม่เกิน 10,000 ออนซ์ ในการท ากรอบรูปชนิดท่ี 1  2 3 และ 4 
ใชโ้ลหะ 6 2 1 และ 2 ออนซ์ ตามล าดบั  จ านวนโลหะท่ีใชท้ั้งหมด คือ   
6x1 + 2x2 + 1x3 + 2x4 ออนซ์  

    6x1 + 2x2 + 1x3 + 2x4 ≤ 10,000 
 ความตอ้งการของตลาด 

 กรอบรูปชนิดท่ี 1   x1 ≤ 1,000  

 กรอบรูปชนิดท่ี 2   x2 ≤ 2,000   
 กรอบรูปชนิดท่ี 3  x3 ≤ 500 
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วธีิท า(ต่อ) 
 ขอ้จ ากดั (ต่อ) : 
 ความตอ้งการของตลาด (ต่อ) 

 กรอบรูปชนิดท่ี 4   x4 ≤ 1,000  

 จ านวนกรอบรูปตอ้งไม่เป็นค่าลบ ดงันั้น 

   xi ≥ 0 , i = 1, 2, 3, 4 
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วธีิท า (ต่อ) 
2. สร้างตวัแบบสเปรดชีท EXCEL ค านวณหาผลเฉลยท่ีเหมาะท่ีสุด มีขั้นตอน 

ดงัน้ี 
ขั้นตอนท่ี 1  บนัทึกตวัแปรทุกตวัลงใน EXCEL 
 บนัทึกแรงงานและวสัดุท่ีใชใ้นส่วนขอ้จ ากดัลงใน EXCEL ดงัรูป 
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วธีิท า (ต่อ) 
 บนัทึกก าไรของกรอบรูปแต่ละชนิดลงใน EXCEL โดยมีวิธีการ ดงัรูป 



2. ลากแถบสีคลุมเซลลท่ี์พิมพก์ าไรลงไปเพื่อท่ีท าใหต้วัเลขเป็นรูปแบบ
เงินตรามีสัญลกัษณ์ ดอลลาร์  ดงัรูป 

3. คลิกขวา -> Format Cells… 



4. ท่ีแทบ็ Number  ในส่วน Category คลิกCurrency แลว้กดปุ่ม OK  ดงัรูป 
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วธีิท า (ต่อ) 
5.  ผลลพัธ์ท่ีได ้ดงัรูป 
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วธีิท า (ต่อ) 
 บนัทึกความตอ้งการของตลาดในกรอบรูปแต่ละชนิดลงใน EXCEL ดงัรูป 



 ภาพรวมทั้งหมดของขั้นตอนท่ี 1 
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วธีิท า (ต่อ) 
ขั้นตอนท่ี 2   
 บนัทึกปริมาณท่ีจะผลิตกรอบรูปแต่ละชนิด เป็นจ านวนเท่าไรก็ได้

ในเซลลท่ี์มีการเปล่ียนแปลง (Changing cells) คือ เซลล ์B15:E15 
ปริมาณท่ีบนัทึกเป็นการสมมติก่อนแลว้จากนั้นเราจะใช ้SOLVER
ในการจดัการ จากนั้นจะไดค่้าออกมาท่ีถูกตอ้ง  

 โดยในการสมมติถ้าปัญหาก าหนดให้หาค่าสูงสุด เราต้อง
ก าหนดค่าให้น้อยก่อน  แต่ถ้าเป็นปัญหาท่ีต้องการหาค่าต ่าสุด
จะตอ้งสมมติค่าใหสู้งสุดไวก่้อน 
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วธีิท า (ต่อ) 
ขั้นตอนท่ี 3   
 ค านวณหาแรงงานและวสัดุท่ีใช้ โดยการหาผลรวมของการคูณ

จ านวนแรงงานและวสัดุท่ีใช ้กบัจ านวนกรอบรูปท่ีตอ้งผลิต โดย
ใชฟั้งกช์นั SUMPRODUCT ในเซลล ์F6 จนถึง F8 





• คลิกท่ีเซลล ์F6 จากนั้นเล่ือนเมาส์ไปท่ีมุมล่างขวาของเซลล ์F6 แลว้Dragเมาส์ลงมา
ท่ีเซลล ์F7และF8 ในเซลลน์ั้นจะมีการค านวณโดยอตัโนมติั และค่าท่ีไดเ้ป็นดงัรูป 
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วธีิท า (ต่อ) 
ขั้นตอนท่ี 4   
 ค านวณหาก าไรทั้งหมด โดยการหาผลรวมของการคูณก าไรท่ีได้

ต่อ 1กรอบ กับจ านวนกรอบรูปท่ีต้องผลิต โดยใช้ฟังก์ชัน 
SUMPRODUCT ในเซลล ์F10 
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วธีิท า (ต่อ) 
ขั้นตอนท่ี 5   
 ใช ้SOLVER ในการค านวณหาก าไรสูงสุด ซ่ึงตวัSOLVER จะ

ค านวณหาออกมาว่าไดก้ าไรสูงสุดเท่าไหร่ และปริมาณกรอบรูป
แต่ละชนิดท่ีตอ้งผลิตเพ่ือให้ได้ก าไรสูงสุด และจ านวนแรงงาน
และวสัดุท่ีใช ้

 โดยท่ีเมนูบาร์ คลิก Tools -> Solver… 
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วธีิท า (ต่อ) 
 เม่ือปรากฏdialog box Solver Parameters แลว้ 
 ในส่วนSet Target Cell ใส่เซลลท่ี์ตอ้งการใหแ้สดงค่าก าไรมากท่ีสุด 
 ในส่วน Equal To คลิกเลือก Max เพื่อท่ีจะท าการหาค่าสูงสุด 
 ในส่วน By Changing Cells ใหใ้ส่เซลลท่ี์เป็นChanging Cells 
 ในส่วน Subject to the Constraints ใส่เง่ือนไขของโจทยท่ี์ระบุไวใ้น

ส่วนขอ้จ ากดัของตวัแบบพีชคณิต ดงัน้ี 
1. คลิกท่ีปุ่ม Add ดงัรูป 
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2. ระบุเง่ือนไขของขอ้จ ากดัเก่ียวกบัแรงงานและวสัดุท่ีใชโ้ดย 
 ในส่วนCell Reference ระบุเซลลท่ี์ค านวณเก่ียวกบัแรงงานและ

วสัดุท่ีใชซ่ึ้งคือเซลล ์F6 จนถึงเซลลF์8 
 คลิกเลือกเคร่ืองหมาย <= 
 ในส่วน Constraint ระบุเซลลท่ี์เป็นขอ้จ ากดัเก่ียวกบัแรงงานและ

วสัดุท่ีใชซ่ึ้งคือเซลล ์H6 จนถึง H8 
 กดปุ่ ม Add ถา้มีเง่ือนไขขอ้จ ากดัเก่ียวกบัโจทยท่ี์ตอ้งการใส่อีก 

 



3. ระบุเง่ือนไขของขอ้จ ากดัความตอ้งการของตลาดในกรอบรูปแต่ละ
ชนิดโดย 
 ในส่วนCell Reference ระบุเซลลท่ี์จ านวนกรอบรูปแต่ละชนิดท่ี

ผลิตซ่ึงคือเซลล ์B15 จนถึงเซลลE์15 
 คลิกเลือกเคร่ืองหมาย <= 
 ในส่วน Constraint ระบุเซลล์ท่ีเป็นขอ้จ ากัดเก่ียวกับความ

ตอ้งการกรอบรูปแต่ละชนิดซ่ึงคือเซลล ์B17 จนถึงเซลลE์17 
 กดปุ่ ม Add ถา้มีเง่ือนไขขอ้จ ากดัเก่ียวกบัโจทยท่ี์ตอ้งการใส่อีก 

 



4. ระบุเง่ือนไขของขอ้จ ากดัท่ีบอกว่าจ านวนกรอบรูปท่ีผลิตตอ้งไม่เป็น
ค่าลบ ดงันั้น 
 ในส่วนCell Reference ระบุเซลลท่ี์จ านวนกรอบรูปแต่ละชนิดท่ี

ผลิตซ่ึงคือเซลล ์B15 จนถึงเซลลE์15 
 คลิกเลือกเคร่ืองหมาย >= 
 ในส่วน Constraint ใส่เลข 0 เน่ืองจากขอ้จ ากดัของเราบอกว่า

จ านวนกรอบรูปท่ีผลิตตอ้งไม่เป็นค่าลบ  
 กดปุ่ ม OK เม่ือไม่มีเง่ือนไขขอ้จ ากดัเก่ียวกบัโจทยท่ี์ตอ้งการใส่ 
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วธีิท า (ต่อ) 
 กดปุ่ม Solve ผลท่ีไดจ้ะเห็นค่าค าตอบเดิมจาก 10,700 เป็น 9,200 

เป็นค่าก าไรสูงสุดท่ีตอ้งการ ดงัรูป 
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จบ ปฏิบัติการที9่ 
การหาค่าเหมาะทีสุ่ด 
โดยใช้โปรแกรม Microsoft Excel 


